

“让黄河成为造福人民的幸福河”

本报记者 刘成友 王汉超 姜峰

要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,以水而定、量水而行,因地制宜、分类施策,上下游、干支流、左右岸统筹谋划,共同抓好大保护,协同推进大治理,着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

咬定目标、脚踏实地,埋头苦干、久久为功,确保“十四五”时期黄河流域生态保护和高质量发展取得明显成效,为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗。

——习近平

黄河之水青海来。攀上海拔4610米的黄河源头牛头碑所在的山峰,看不够的是扎陵、鄂陵“姊妹湖”碧波浩渺。曾经,因为过度放牧、滥采乱挖,黄河源头近乎枯竭。鄂陵湖出水口断流8公里,出水量只有每秒0.001立方米。如今,靠山吃山的牧民,转型为管护员;八步沙的“六老汉”,让沙漠长出了绿树青草;贺兰山的挖山人,酿起了葡萄酒……

“共同抓好大保护,协同推进大治理”“让黄河成为造福人民的幸福河”……2019年9月18日,习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话,正在沿岸各地干部群众的实践中开花结果;“扎实推进黄河大保护,确保黄河安澜,是治国理政的大事”“咬定目标、脚踏实地,埋头苦干、久久为功”……2021年10月22日,习近平

总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话,为沿黄河省区干部群众指路鼓劲。一首新时代的黄河大合唱,正在唱响!

治理黄河,重在保护,要在治理

青海,玛多,黄河零公里起点。骑着摩托车,生态管护员索策地骑着熟悉的草原上,时而清点着牧场上的载畜量,时而记录下与藏原羚的邂逅……

2016年8月,习近平总书记在青海考察时,分别同玛多县黄河源头鄂陵湖一扎陵湖、杂多县昂赛澜沧江大峡谷两个监测点位的基层干部、管护员进行视频交流,听取他们保护生态情况汇报,并就做好管护工作做了深入交流。视频交流时,索策回答了总书记的提问。

“过去咱放牧为生、靠山吃山,如今领着工资、守护家园,不认真不行。”索策骄傲地拍了拍右臂的红袖章对记者说。

由于过度放牧等因素,玛多县一度生态恶化。回想往事,索策仍心有余悸:“草场退化了,牛羊都待不下去。”

(下转第二版)

坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路

——习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上重要讲话引发热烈反响

10月22日,习近平总书记在山东省济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话,在有关部门和沿黄河省区干部群众中引发热烈反响。大家表示,一定认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚决落实好黄河流域生态保护和高质量发展战略部署,坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路。

坚持正确政绩观,准确把握保护和发展关系

习近平总书记指出,要坚持正确政绩观,准确把握保护和发展关系。把大保护作为关键任务,通过打好环境问

题整治、深度节水控水、生态保护修复攻坚战,明显改善流域生态面貌。沿黄河开发建设必须守住生态保护这条红线,必须严守资源特别是水资源开发利用上限,用强有力的约束提高发展质量效益。

“我们要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚决打好环境问题整治、深度节水控水、生态保护修复攻坚战。”生态环境部综合司副司长万军表示,要建立完善黄河流域生态环境分区管控体系,把生态环境底线要求落实到每个环境管控单元。

“总书记强调,上游产水区重在维护天然生态系统完整性,一体化保护高原高寒地区独有生态系统,有序实行休

养生息制度。”三江源国家公园管理局副局长孙立军说,“我们将坚持生态优先,切实保护好三江源头,筑牢‘中华水塔’,确保一江清水向东流。”

四川是黄河上游重要的水源涵养地、补给地和国家重要湿地生态功能区。四川省生态环境厅厅长王波表示,一定认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,自觉增强“上游意识”,坚决担负“上游责任”,坚持生态优先、绿色发展,大力实施黄河流域生态保护和治理。

“总书记强调,要抓好上中游水土流失治理和荒漠化防治,推进流域综合治理。”黄河水土保持绥德治理监督局工程师刘思君说, (下转第五版)

人大常委会第三十一次会议在京闭幕

表决通过家庭教育促进法等

习近平签署主席令予以公布

栗战书主持会议

本报北京10月23日电 十三届全国人大常委会第三十一次会议23日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了家庭教育促进法、陆地国界法、关于修改审计法的决定。国家主席习近平分别签署第98、99、100号主席令予以公布。栗战书委员长主持会议。

常委会组成人员161人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于授权国务院在营商环境创新试点城市暂时调整适用计量法有关规定的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于授权国务院在部分地区开展房地产

产税改革试点工作的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于深化国防动员体制改革期间暂时调整适用相关法律规定的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和智利共和国引渡条约》的决定。关于批准《关于为盲人、视力障碍者或其他印刷品阅读障碍者获得已出版作品提供便利的马拉喀什条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会和司法委员会、财政经济委员会、外事委员会、环境与资源保护委员会、社会建设委员会分别提出的关于十三届全国人大四次会议主席团交付审议的代表

提出的议案审议结果的报告。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决,任命雪克来提·扎克尔、齐扎拉为全国人大民族委员会副主任委员;任命刘家义、娄勤俭为全国人大财政经济委员会副主任委员;任命吴英杰、许达哲为全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员;任命李锦斌、刘奇为全国人大环境与资源保护委员会副主任委员;任命鹿心社为全国人大农业与农村委员会副主任委员;任命阮成发为全国人大社会建设委员会副主任委员。

(下转第二版)

广州:老城市焕发新活力

本报记者 吴 姗 赵梦阳 罗艾桦

2018年10月22日至25日,习近平总书记在广东考察。在广州深入历史文化街区、高校、企业,就贯彻落实党的十九大精神、深化改革开放、推动经济高质量发展等进行调研。

3年来,广州干部群众牢记嘱托,砥砺奋进,推动综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境出新出彩,让老城市焕发新活力。

加快实现综合城市功能出新出彩

广州是国家中心城市,2020年全市地区生产总值突破2.5万亿元;广州是改革开放前沿,今年7月获国务院批准

培育建设国际消费中心城市,近期成功举办第130届广交会;广州是科技创新沃土,广州国家实验室、粤港澳大湾区国家技术创新中心落地;广州是国际枢纽门户,大湾区“1小时交通圈”正在形成……以综合城市功能出新出彩为抓手,建设具有经典魅力和时代活力的国际大都市,朝着更加美丽、更具活力的广州阔步前进。

十月广州,晴空万里,生机勃勃。广州极飞科技股份有限公司大厅,一款用于现代农业生产的无人机引人注目。这款集除虫、脱叶于一身的设备,提供了效益更好的除虫方式,大大降低了劳动强度。

创新是活力之源、发展之基。极飞

科技所属的广州天河科技园,聚集着2000多家科技企业,其中高新技术企业就有1000多家。

小鹏汽车也成长于这个科技园。“广州市为公司创新提供了融资支持等帮助。”小鹏汽车有关负责人说。

求新求变、敢为人先。广州全方位的发展变化,展现着城市发展的活力,给老百姓带来更多的获得感、幸福感、安全感。

广州重点推进9项工作,统筹推进产业升级、环境改善、乡村振兴、城乡协调,构建新的产业格局、空间格局。3年来,累计盘活存量用地92.7平方公里,新增绿化面积10.59平方公里。

(下转第五版)

深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会纪实

——习近平总书记考察黄河入海口并主持召开

大河奔涌,奏响新时代澎湃乐章

河保护治理的“四梁八柱”。

与此同时,一批生态环境突出问题得到有效治理,各地大保护的自觉性不断增强。

“我讲过,长江病了,黄河病更重。我们不能满足于已经取得的成绩,要坚持问题导向,再接再厉,坚定不移做好各项工作。”22日下午,面对前来参加座谈会的沿黄九省区、中央和国家机关有关部门负责同志,总书记语重心长。

回望历史,习近平总书记谈及一份不渝的初衷:

“这也是毛主席当年的夙愿。新中国成立之初,毛主席就提出‘要把黄河的事情办好’,他原打算组织个马队视察黄河,深入调研一番,然后研究如何让黄河安澜。这个愿望后来没有实现。”

“如今我们接着做起来了。现在条件不一样了,可以坐飞机、坐火车、坐船、坐汽车。当然,走一遍不是为了仅仅看一看,而是要有思考、有想法、有部署、有行动,知行合一,做行动派!”

面向未来,习近平总书记强调,“十四五”是推动黄河流域生态保护和高质量发展的关键时期,要抓好重大任务贯彻落实,力争尽快见到新气象。

守住一条红线

“有始有终、锲而不舍 抓好黄河生态保护工作”

黄河三角洲,万千泥沙沉积带来的年轻土地,孕育着无限生机与希望。

600多种植物构成了我国沿海最大的新生湿地自然保护区,每年有超过600万只鸟类在此迁徙、越冬,40多种鱼类在此产卵繁殖……

在黄河入海口,习近平总书记沿木栈道步入湿地深处,实地察看这片动植物的乐园。

海风吹拂,芦花摇曳,几只鸿雁、斑头雁栖息在水中小洲上,十分安详。

“我们这里是山东东方白鹳之乡、黑嘴鸥繁殖地,去年以来还新发现了火烈鸟、白鹤、勺嘴鹬。”当地负责同志介绍,这些年通过退耕还湿、退养还滩,推进湿地修复,生态环境越来越好。

“到这里来的游客多吗?”总书记问。

“最多的时候年游客量60万,我们限定了每天最大游客量。”

“要管理好,不能让湿地受到污染,也不能打猎、设网捕鸟。”他嘱咐当地负责同志,“要把保护河口湿地作为一项崇高事业,让生态文明理念在实现第二个百年奋斗目标新征程上发扬光大,为实现社会主义

现代化增光添色。”

在黄河三角洲生态监测中心大屏幕上,黄河口“水与鱼”的变化曲线折射了人与自然的和谐相处之道——

近年来,黄河口水质明显改善并稳定在Ⅱ类;与此同时,鱼卵仔稚鱼密度从每立方米3.8个增加到了10.8个。

“你们的工作很有成效,说明党的十八大以来提出的生态文明理念入脑入心了,大家认识统一了,也行动起来了。”习近平总书记欣慰地说,“黄河是我们的母亲河,保护是前提,要有始有终、锲而不舍抓好黄河生态保护工作。” (下转第二版)

“这些年,我多次到沿黄河省区考察,对新形势下解决好黄河流域生态和发展面临的问题,进行了一些调研和思考。继长江经济带发展战略之后,我们提出黄河流域生态保护和高质量发展战略,国家的‘江河战略’就确立起来了。”

10月20日至22日,习近平总书记来到山东省东营市,考察黄河入海口,并在济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

他强调,长江、黄河两条母亲河养育了中华民族,孕育了中华民族的民族精神。中华民族世世代代在长江、黄河流域繁衍发展,一直走到今天。新时代,我们要把保护治理母亲河这篇文章继续做好。

从中游郑州到下游济南,从“黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”到“深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”,大河奔涌,奏响了新时代的澎湃乐章。

了却一桩心愿

“今天来到这里,黄河上中下游就都走到了”

东营垦利,大河浩荡。发源青藏高原,横贯九个省区,黄河一路冲关夺隘、千折万转、奔腾万里,在此汇入茫茫渤海。

“黄河入海流,真是辽阔啊!今天来到这里,黄河上中下游就都走到了,我心里也踏实了。”20日下午,黄河入海口码头,习近平总书记凭栏远眺。

时间回到7年前。

2014年3月,习近平总书记在河南兰考调研指导党的群众路线教育实践活动,专门来到黄河最后一弯——位于东坝头乡的黄河岸边,了解黄河防汛和滩区群众生产生活情况。

1855年,自古“三年两决口、百年一改道”的黄河,正是在兰考附近再次决口,改道从东营入海。

“黄河一直体弱多病,水患频繁。”忧心黄河之病,着眼黄河之治,党的十八大以来,习近平总书记对黄河流域生态保护和高质量发展一直很重视、一直在思考。

三江源头,反复叮嘱要保护好“中华水塔”;秦岭深处,强调保护“中央水塔”是“国之大事”;在甘肃,首次提出“让黄河成为造福人民的幸福河”;对宁夏,赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记把保护黄河作为治国理政的大事来抓,倾注了大量心血。在深入调研与思考过程中,思路逐步明晰起来。

2019年9月,河南郑州,习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,正式提出推动黄河流域生态保护和高质量发展的战略构想。

郑州座谈会后,习近平总书记又先后主持召开中央财经委员会会议、中共中央政治局会议,专题研究黄河流域生态保护和高质量发展总体思路和规划纲要。

不久前,规划纲要正式公布,分上、中、下游,从水资源、污染防治、产业、交通、文化、民生等各个方面,对黄河流域生态保护和高质量发展作出全面系统、细致入微的安排,搭建起黄

河流域生态保护和高质量发展的战略构想。

不久前,规划纲要正式公布,分上、中、下游,从水资源、污染防治、产业、交通、文化、民生等各个方面,对黄河流域生态保护和高质量发展作出全面系统、细致入微的安排,搭建起黄



金色田野 丰收时节

眼下多地正值秋粮收获的关键期,农民抢抓晴好天气抢收秋粮,确保颗粒归仓。为推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,湖南省益阳市南县依托丰富的水土资源,因地制宜发展特色产业,推广套养模式,亩均产值达6000元以上,促进农民增收致富。

图为南县百联村村民驾驶收割机收获水稻。孙超 黄颖摄影报道(人民视觉)